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{§) PROBLEMA

La fraccion de Ia luna que esta iluminada por la noche viene dada por la funcion:

M(t) = %cos (%) +%

donde £ es el tiempo en dias, desde el 1 de enero.

a) Dibuja la grafica de la funcién cuando 0 <t < 60.

El 2 de enero de 2019, . . .
b) Calcula la fraccion iluminada de la luna los dias:

China hizo historia al
convertirse en el primer
pais en alunizar en el i) 1deenero.
llamado lado oculto ..
PR ii) 6deenero.
La nave espacial iii) 31 de enero.
(EEL A iv) 21 de febrero.
en la cuenca del Polo
SurAitken,en el v) 28 de febrero.

hemisferio sur.
c) ¢Cuantas veces hay luna llena? ¢En qué dias sucede?
d) ¢En qué fechas de enero y febrero la luna no esta iluminada?
e) ¢En qué dias la luna esta en cuarto creciente?

f) ¢En qué dias esta en cuarto menguante?




Se denomina superluna
cuando coincide la luna
llena con el maximo
acercamiento de ésta

a la tierra.

Esto ocurre debido

a que la orbita lunar
es eliptica. En dichos
Casos se la suele
apreciar algo mas
grande y mas brillante
de lo normal.

()" SOLUCION
Se configura la medida del angulo en radianes desde SET UP ((GHIFT) (MENU) ):

Rad ((@)

E]

Simul Graph :0Off T
Derivative :0Off
Background :None
Plot/LineCol :Green
Sketch Line :Norm

Angle :Rad
omplex Mode:Rea N
[Deg J[Rad J[Gra]

a) Cuando t=0, corresponde al 1 de enero. En el menu Grafico se define y dibuja la funcion:

B FatHRadfornd [Real B HathRadfornd) [Real
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Para visualizar la grafica se han cambiado los valores en la ventana de visualizacion:

V-Window (GHFD(F3))

B
Vent. visualizacién
Xmin :-H

max :60

scale:5

dot :0.17195767
Ymin :-0.5

max :1.5
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b)i) El 1 de enero corresponde a t=0:

G @ E9

[E]l [EXE]: Mostrar coordenadas

Y1=01 12)cos {((nx)a1b6)+(1.2)

El1 de enero hay luna llena.




W9b|nar ii) El 6 de enero corresponde a t=5:

El [EXE]l: Mostrar coordenadas
Y1=¢1.12)cos ((nx)u15)+(112)

X

04 510 15 20 25 30 35 40 45 50 55
¥=0.75

El 6 de enero estan iluminadas las % partes de la luna. Hay luna menguante gibosa.

iii) EI 31 de enero corresponde a t=30:

El [EXE]: Mostrar coordenadas
Y1=f1.12)cos ({(nx)al5)+(1.2)

X

|
[s] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

X=30 ¥=1

El 31 de enero hay luna llena.

iv) El 21 de febrero corresponde a t=51:

El [EXE]l: Mostrar coordenadas
Y1=¢1.12)cos ((mx)115)+(1.12)

(51.0.3

LaLunaes /
excepcionalmente

grande en comparacion
con su planeta la Tierra:

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

su diametro es un cuarto el X=51 ¥=0.3454915028
delaTierra y pesa 80 veces
menos que ésta. Es el El 21 de febrero estd iluminada el 35% de la luna. Hay luna creciente.

satélite mas grande
del Sistema Solar

en relacién al tamafio v) EI 28 de febrero corresponde a t=58:
de su planeta.

El [EXE]: Mostrar coordenadas
¥Y1=¢1.12)cos ((nx)a1B6)+(112)

A, P

7’

0| & 10 15 20 25 80 85 40 45 50 55
X=b8 ¥=0.9667727288

El 28 de febrero estd iluminada el 96% de la luna. Hay luna creciente gibosa.

Si se configura la calculadora para visualizar al mismo tiempo la grafica de la funcion
y su tabla, se puede registrar la fraccion iluminada de la luna dia a dia:

SET UP ((SHIF) (END), GtoT (), &8 @) TRACE (), (@ &9 @9, Ex9) &9

E El [EXEl:Afiadir tabla

Input /Output :Math Y1x(112)cos ((nx)al1B6)+(112)

Draw Type :Connect X Y1
Ineq Type :Union 1 0.989
Graph Funec :0On 2 0.9567
Dual Screen :G to T 3 0.9045
Simul Graph :0ff X 4 0.8345
Derivative :Off N 0 o

XF4 ¥=0.8345653032




V\/EDIHaF c) Se calculan los maximos de la funcién:

Bl [EXEl: Mostrar coordenadas B [EXEl: Mostrar coordenadas
Y1=¢1.12)cos ((mx)u15)+(112) Y1=¢1.12)cos ((mx)115)+(1.12)

X |
OJ 5 10 15 20 25 ELIJ 35 40 45 50 ﬂﬁAX [a] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 ﬁix

X=-6.0565075e-7 Y¥Y=1 X=30 ¥=1

El [EXE]: Mostrar coordenadas
Y1=¢1.2)cos ({(nx)115)+(112)

/l-

-

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 EEIABQ

X=60 =1

Hay luna llena el 1y 31 de enero, y el 2 de marzo.

d) Se calculan los minimos de la funcion:

[El [EXE]l: Mostrar coordenadas [El [EXEl: Mostrar coordenadas
Y1=¥1.12)cos ((nx)11B)+(112) Y1=¥1.12)cos ({(nx)116)+{112)

/

X X
[s] 5 10 %5 20 25 30 35 40 45 50 S%fﬂ Ol 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 S%fﬂ
5

X=156 ¥=0 X= ¥=0

Laluna no esta iluminada el 16 de enero y el 15 de febrero.

e) El 24 de enero y el 23 de febrero hay cuarto creciente:
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/lingresar valor Y |
Y:0.5
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0510152025303540355055
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El [EXEl: Mostrar coordenadas Bl [EXE]: Mostrar coordenadas
Y1=¥1.12)cos ((mx)1156)+(112) Y1=¥1.12)cos ((nx)115)+(1.12)

NN

b4
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 5 10 15 20 25 30 35 40 45 B0
o CEL%R 0 CEL%R

X=22.5 ¥=0.5 X=b2.5 ¥=0.5

f) EI 9 de enero y el 9 de febrero hay cuarto menguante:

El [EXEl: Mostrar coordenadas El [EXEl: Mostrar coordenadas
Y1=¥1.12)cos ((nx)1158)+(112) Y1=y1a2)cos ((nx)a15)+(112)
; X : X
O © 10 15 20 25 80 95 40 45 S0 gy By O © 10 15 20 25 a0 85 40 45 S0oy By
X=7.5 ¥=0.5 X=37.5 ¥=0.5




